

明代书画家文徵明有一幅《品茶

图》,纸本设色。现藏于台北故宫博物

馆。此图生动再现了古人品茗休闲的

雅趣。文徵明酷爱饮茶,曾说自己"吾

生不饮酒,亦自得茗醉"。创作《品茶 图》时,文徵明已62岁了。此图描绘了 文徵明与友人在山林草堂中品茗的情 景。画面中草堂环境幽雅,小桥流水, 苍松高耸,堂舍轩敞,几榻明净。堂内 二人对坐品茗清谈,从跋文可知是作者 本人和友人陆子傅。桌几上置书卷、笔 砚、茶壶、茗盏等。堂外一人正在过桥 向草堂行来。茶水间泥炉砂壶,炉火正 炽,童子正在煮水烹茶,身后的几案上 摆有茶罐及茗盏。在山林之间,以茶会 友,享当下之清幽,是一种休闲方式,也

是一种超然出尘的生活态度。

"江南四才子"之一的文徵明,其寿

命远远超过了徐祯卿、唐伯虎、祝允明,

活到89岁高龄,这与他淡泊、豁达的生

活态度不无关系,这一点从他作品中众 多的茶事题材可见一斑。在文徵明看

来,煮茶、饮茶,不用追求纷繁复杂的程 式,也无需华贵的茶具,只需在大自然

的环境中,远离尘世喧嚣,摆脱俗务烦

恼,独自一人自斟自饮,或与友人相与

会茶,以此感悟人生,追求性灵的舒

之期抵达清凉之境。现代都市生活忙

碌嘈杂,让人时常处于紧张浮躁的状

态。自从爱上饮茶后,我总是想办法挤

出一点时间泡茶独处。或是下午三四

点,或是午饭后空闲时,拿出小容量的

饮茶也是我之最爱,它让我在秋燥

□郑学富

欢乐,是今夜最高贵的客人

油画《延安火炬》赏析

油画《延安火炬》是我国当 代著名油画家蔡亮先生创作于 1959年的作品,表现的是1945年 抗战胜利后,延安军民举行火炬 游行,欢庆胜利的情景。

中国人民经过14年艰苦卓 绝、英勇顽强的浴血奋战,终于 迎来了抗日战争的胜利。1945 年8月15日,日本宣布无条件投 降。消息传到延安后,人们的脸 上洋溢着喜悦,奔走相告,立即 传遍了宝塔山下、延河两岸。当 时的中共中央机关报《解放日

报》报道说,8月15日晚,东南北 各区到处举行盛大的火炬游行, 全市灯火辉煌,欢呼声此起彼 伏。霎时,鼓乐喧天,无数火炬 照亮了巍巍宝塔山和波光粼粼 的延河水。机关干部与群众的 乐队、秧歌队、腰鼓队纷纷走上 街头,尽情地欢呼、歌唱。实验 工厂、联政宣传队、大众剧院、延 大、完小等十余支秧歌队在新市 场十字街口汇合,浩浩荡荡,奔 涌而去。诗人艾青在《人民的狂 欢节》中写道:"人群,到处都是 人群。感激传染着感激,欢喜传 染着欢喜;个个都挺着胸脯,高 高地举着火把,跟随锣鼓队,拥 向街市——所有的门都打开,迎 接欢乐,款待欢乐,欢乐是今天 夜晚最高贵的客人。

《延安火炬》描绘的就是延 安民众当夜浩大游行的场景。 陕北军民手中举着的火炬,延绵 不绝,犹如一条条舞动的火龙。 让人联想到长城内外、大江南北 熊熊燃烧的抗日烽火。画面中, 夜色朦胧中的宝塔山,老乡头上 挽着的白羊肚巾等,这些特殊的 地方符号,将革命圣地延安的特 点简洁明了而又非常鲜明地表 现出来。远处的山峦连绵起伏, 千千万万把火炬像天空中璀璨 的群星;近处浩浩荡荡的游行队 伍,举着火把笑逐颜开的人们。 远近呼应,虚实对照,人群与火 炬辉映交织,将欢庆胜利的雄浑 场面描绘得既气势磅礴、又生动 鲜活。背大鼓的少年、敲鼓的老 人、鼓起腮帮吹唢呐的老乡、抱 着孩子的大嫂、高举火炬游行的 群众,虽然人物众多,但都是兴 高采烈的神情,表现了胜利之后 军民欢欣鼓舞的心情和对未来 的美好憧憬。画面人物形象刻 画细腻,如搀扶老大娘的八路军 战士、与大嫂亲切交谈的女战士 以及大嫂怀中吸吮手指萌态可 掬的儿童,描绘得惟妙惟肖、栩 栩如生。整个画面洋溢着热烈、

欢快的气氛,表现了解放区人民 对抗战胜利的兴奋、喜悦之情。 正像诗人鲁藜在《黎明的信号》 中所写:"啊!兄弟们,姐妹们, 让我们紧紧拥抱,让我们热烈的 相爱,让我们生命溶结在一起, 让我们举起这生命的火把,更高 地举起这血的火把。更高哟,更 高哟,向天上,向天上,把红色的 太阳点燃起来。"

作者蔡亮(1932~1995),福 建厦门人。1955年毕业于中央 美术学院研究生班,分配到中国 美协西安分会从事美术创作,先 后在西安美术学院、浙江美术学 院、中国美术学院任教。擅长油 画、壁画,为中国美术家协会会 员、美协浙江分会理事、浙江油 画研究会副会长。1959年新中 国成立十周年、中国革命博物馆 落成时,蔡亮应邀参加革命历史 题材中"延安军民欢庆抗日战争 胜利"而创作此画。



蔡亮《延安火炬》

□周洪林

文徵明《品茶图》(局部)

紫砂壶,泡茶独饮。几杯茶汤入口,茶 气缓缓灌注全身,微汗即出。如有凉风 吹来,全身通泰,舒爽之至。难怪古人 云:"识得此中滋味,觅来无上清凉。"

其实,这种清凉的感觉还来自于内 心。泡茶有洗壶、备茶、煮水、注水进 壶、出汤、举杯人口的过程。这个过程 其实就是培养心性的过程。泡茶期间, 让浮躁之心慢慢平息下来,心一静事情 的眉目线索顿时清晰,处理起来就容易 多了。也可专注于泡茶,暂时忘却身外 喧嚣羁烦之事,心安一隅,则烦热顿消, 正应了那句"心静自然凉"的古话。

在一壶茶里寻到清凉真味,也是浮 生之乐也!

□李笙清

□张向军

经典动画入方寸

"哪吒闹海入新邮,经典动 画展方寸。"由上海美术电影制 片厂出品的动画电影《哪吒闹 海》,是中国第一部宽银幕经典 动画长片,取材于古典文学作 品,主要讲述了陈塘关李靖之子 哪吒与东海龙宫之间的恩怨情 仇。8月28日,中国邮政发行《动 画——哪吒闹海》特种邮票一套 6枚。该套邮票图案分别表现了 动画中哪吒出世、童年游趣、擒 拿敖丙、斗战龙王、哪吒重生、定

第1枚"哪吒出世",邮票画 面描绘了哪吒出世后身着红肚 兜,昂着头、咪着眼,双手伸展, 欢快地站立在莲花上的一个经 典画面;第2枚"童年游趣",邮票 画面表现了哪吒出世后,拜师得 到法器乾坤圈和混天绫,骑着小 鹿在山间奔跑游玩,手持乾坤圈 挥动混天绫,绫子抖动形成两个 圆圈,小鹿带着哪吒从中穿过, 形体优美浪漫;第3枚"擒拿敖 丙",邮票画面表现的是哪吒与 敖丙交战时乌云密布、海浪翻

腾,敖丙要逃跑,哪吒则用混天 为民除害,寓意只有扫除恶的势 绫把敖丙从空中拽到地面;第4 枚"斗战龙王", 邮票画面反映了 哪吒与敖广智斗后的激烈交战, 哪吒用乾坤圈和混天绫擒住敖 广,骑在龙身上,敖广施法术吹 起海浪向哪吒袭来,哪吒怒目圆 睁,勒紧混天绫与敖广斗法;第5 枚"哪吒重生",邮票画面表现了 哪吒经师父救助,获得新生并重 新得到师父赠送的宝物,变化出 三头六臂,体现了涅槃重生,充 荫力量感;第6枚"定海安民",邮 票画面为动画片的大结局,哪吒 实现了前世的心愿,降服恶龙,

《动画——哪吒闹海》特种 邮票,分别采用6种色调,色彩特 征鲜明、连贯,展现了不同动态 的人物形象,画面不仅呈现了哪 吒天真可爱的性格,还表现了他 不畏权威、争取正义的可贵精 神。邮票设计者借鉴电影中蒙 太奇的表现手法,将不同时间、 场景、镜头画面重构,在静止的

力,才能定海安民。



新发行的《动画— —哪吒闹海》特种邮票

□胡萍

洮砚作伴莫回头

父亲爱好书法,对砚台收藏 也情有独钟。在父亲众多的砚 台中,一块清代鸭头绿洮砚是他 的最爱。每每品赏此砚,我国博 大久远的砚文化便在我眼前闪

取于甘肃洮河,与端砚、歙砚、澄 泥砚并称"四大名砚"。洮砚,呈 绿色,亦有赤紫色者。古人称绿 色洮砚为"鸭头绿""绿漪石""鹦 哥绿"。早在唐代时,洮砚就广 为流行,宋朝时因其珍贵,而被 选为贡品。宋代大书法家黄庭 坚对洮砚有"久闻岷石鸭头绿, 知武,要试饱霜秋兔毫"之赞 誉。到了元代,战事纷沓,交易 渠道梗阻不畅,洮砚石矿料开采 和制砚出现停顿中断现象。那 时的洮砚极为稀少,金朝诗人元 好问赋诗曰:"县官岁费六百万, 才得此砚来临洮。"明代,为了控 制滥采的混乱局面,朝廷派官员 把守石矿,实行有序开采。清 代,洮砚仍然是贡品,然而由于 近千年的持续开采,此时的洮

> 泉湾一带。而 品,当属"鸭头 绿"。宋代赵 希鹄曰:"除 端、歙二石外, 唯洮河绿石, 北方最贵重。 绿如蓝,润如 玉,发墨不减

可磨桂溪龙文刀。莫嫌文吏不 之底,非人力所致,得之为无价 之宝。"可见,洮砚乃稀世之品

这方鸭头绿洮砚,制作于清 代早期。呈长方形,石色墨绿, 砚膛微凹,四边无纹饰。只见砚 膛上方,雕刻着一只毛发浓密的 狮子,跪卧在地上,缩颈耸背,双 目圆睁,大张着嘴,似乎欲将面 前的绣球一口吞下,其憨态可掬 的模样令人忍俊不禁。砚膛中 央,由于长期磨墨,已将表皮磨 去,露出浅绿色的内里。砚台背 面,有浮雕的云纹、树叶等纹饰, 在这些纹饰中间,一头鹿正伫立 扭颈回头张望,鹿回头谐音"莫 回头",寓意人们一路向前,勇攀

如今,父亲早已仙逝,人到 中年的我,仍然坚持写毛笔字, 这块洮砚也一直珍藏着。闲暇 时观之,其厚重古朴的色泽,雅 观周正的造型,细腻晶莹的质 地,精巧细致的刻工,都让我深 深感受到我国传统艺术的无穷 魅力。我想,这也是收藏的乐趣 所在吧。

□程磊磊

一叶知秋玉笔舔

在中国古代的文房用品中,除了大家熟知的"文 房四宝"笔、墨、纸、砚外,还有诸多的辅助工具,笔舔 便是其中之一,而且是比较讲究的一类文房用品,品

笔舔的主要作用就是书写时调笔锋或运墨浓淡 之用。不讲究的人理顺笔锋往往在笔洗或者砚台上 即可完成,更不讲究的往往用嘴唇可以理顺笔锋,只 有讲究的人才会在文房中专设笔舔,以理顺笔锋。

笔舔的制作,在清代达到了巅峰,不仅材质多样, 除瓷器外,还有玉石、名贵竹木、象牙、鹿角、景泰蓝等 质料,质细密不吸水色,而且造型式样往往很精美,常 制成片状树叶形或锁形、圆形、蛤蜊形、獾形、梅花形 等,精巧典雅,意取吉祥。笔舔在清代虽为实用品,但 精品已不再实用,多为收藏品用于观赏,属鉴赏品了。

这件清代和田白玉树叶寒蝉纹笔舔,整器以整块 和田白玉为材,精雕细琢作一梧桐叶,一面为砚池,一 面陷地阳雕叶脉,侧面应用天然玉皮刻一金蝉,须爪 宛然,栩栩如生。玉质莹润光滑,造型精巧别致,梧叶 与寒蝉相结合,寓有"一叶知秋"之意。

梧桐叶素有"报秋信使"之称。到了立秋,梧桐树 开始落叶,因此有"落叶知秋"的成语。而寒蝉鸣更是 立秋的三候之一,寓意秋来之意。唐代文学家元稹在 《咏廿四气诗·立秋七月节》一诗中写道:"寒声喧耳 外,白露滴林头。一叶惊心绪,如何得不愁。"描写的 正是立秋时节,寒蝉喧耳、梧叶惊秋的场景。

《淮南子·说山训》:"见一叶落而知岁之将暮。" 宋·唐庚《文录》引唐人诗:"山僧不解数甲子,一叶落 知天下秋。"由此可知,一叶知秋是古代文人常用的题 材,寓意顺应天命、悲天悯人的儒家思想。此类题材 与文房用品相结合,可谓相得益彰,雅趣盎然。



清代和田玉笔舔

□朱积良

典雅大气的黄花梨交椅

交椅,因其椅子的两腿交叉而得名。交椅作为可 以折叠的椅凳,其基本结构在宋代已经定型。过去皇 室贵族或官宦大绅外出巡游、狩猎,都是使用这种椅 子。因此有人认为交椅是帝王贵族们的用具,是身份 的象征。我国有"第一把交椅"的说法,暗指某人是最

这件明代黄花梨交椅,靠背板采用三截攒成,上 透雕螭纹开光,中为麒麟、山石、灵芝,下为卷草纹 座屉前档立面饰双螭纹。构件交接处均用铜饰件包 裹,造型十分典雅大气。

明代交椅以造型优美流畅而著称,它的椅圈曲线 弧度柔和自如,俗称"月牙扶手",制作工艺考究,通常 由三至五节榫接而成,其扶手两端饰以外撇云纹如意 头,端庄凝重。后背椅板上方施以浮雕开光,透射出 清灵之气,两侧"鹅头枨"亭亭玉立。座面多以麻索或 皮革所制,前足底部安置脚踏板,装饰实用两相宜。 在扶手、靠背、腿足间,一般都配制雕刻牙子,另在交 接之处也多用铜装饰件包裹镶嵌,不仅起到坚固作 用,更具有点缀美化功能。

我国汉以前的家具都属低面家具,无坐具,人们 席地而坐,只有案几而无桌子。到了汉代,北方游牧 民族的"胡床"(坐具)传入。宋人高承在《事务纪原》 中引《风俗通》的话说:"汉灵帝好胡服,景师作胡床, 此盖其始也,今交椅是也。"但隋朝时,因为忌讳说 "胡"字,而且这种椅子的特点是木头的双脚交叉,张 开以后才能平稳,所以又称"交床"。大约在唐以后, 人们才把带后背与扶手的坐具称为椅子。明朝著名 文人方以智曾在《通雅》一书中考证过,后世通行的桌 子、椅子,皆是唐朝末年以后兴起的。"椅"偕"倚"音, 意即坐时有个依靠。我们从唐代名画《韩熙载夜宴 图》中,可以看到五代南唐一位著名文人、宰相韩熙载 坐在高背椅上的情景。在宋元时已出现了带靠背的 交椅,分为直背与圈背两大类,明代的交椅就是圈背 交椅的延续与发展。

交椅易于折叠,便于携带,但同时又需负荷承重, 不易完整保存,故传世品十分稀少,现在大多藏于公 立博物馆。特别是材质上乘且做工精美的交椅,已成 为藏家心目中可遇不可求的珍品。



赏元青花四爱图梅瓶

《品茶图》里觅清凉

元青花四爱图梅瓶,元末江西景德 镇官窑烧造,现收藏于武汉博物馆。梅 瓶小口外侈,短颈,丰肩,平足。器型豪 放,胎体厚重,青料浓郁,所绘图案构图 严谨,题材独特,笔法工整,是元青花艺 术中的集大成者。

青花又名"白地青花瓷器",别名 "釉里青""白釉蓝花",属于釉下彩瓷的 一种。青花瓷指用钴料在瓷胎上作画, 然后施以透明釉,经过1300℃的高温一 次烧成的釉下彩瓷器。釉下钴料经过 高温烧成后,呈现出蓝色,所以被称为 "青花",是我国古代陶瓷器中最具有代 表性的品种之一。青花瓷最早出现于 唐代,元代晚期渐趋成熟,明清时期成 为我国瓷器生产的主流,以景德镇窑为 代表,优雅精致,与我国的传统水墨画 有异曲同工之妙。

元青花质地优良,画工细腻,题材 众多,花卉、走兽、戏剧故事、人物等皆 跃然瓷上,漂亮悦目,其制作精美但传 世极少,故而异常珍贵。这件元青花四 爱图梅瓶,通体绘青花纹饰,分三组,肩 部饰凤穿牡丹纹。腹部主题纹饰为四 个菱形开光,分别绘有古代高士闲情逸



致、恬静自然的场景。其素材立意高 雅,绘中国古代四位名士著名的爱花故 事,即东晋著名书法家王羲之喜爱兰 花,兰花为传统寓言纹饰,古人以幽谷 兰花喻隐逸之君子;宋代著名理学家周 敦颐酷爱莲花,其名篇《爱莲说》通过对 莲花形象和品质的描写,歌颂了莲花坚 贞的品格,莲花纹饰以象征身居高位, 廉洁奉公,运用莲与廉同音,有"一品清 廉"之寓意;人称"梅妻鹤子"的北宋著 名诗人林和靖一生未婚,痴爱梅花的高 雅和白鹤的飘逸,隐居杭州西湖,结庐 孤山,多植梅树,爱梅成痴,性情高洁; 东晋著名诗人陶渊明深爱菊花的傲霜 品性,淡泊名利,向往美好的田园生 活。腹下部绘仰覆莲纹和忍冬纹一 周。该青花陪衬的景物结合主题,四组 画面情景交融,造型秀美,线条流畅,色 泽浓艳,可谓元代青花瓷中极其罕见的 精品。在青花瓷器中,元代青花反映人 物图案的器物存世较为稀少,有如此精 美的四爱人物图案的元青花梅瓶更为 罕见。这件元青花四爱图梅瓶,为了解 元代青花瓷制造工艺及人物图案纹饰 提供了十分重要的实物资料。

器物小口、丰肩、深腹的造型,十分 独特,因口小只能插上梅枝,故后人名 曰"梅瓶"。关于"梅瓶"之名,主要来源 于清末学者许之衡所撰《饮流斋说瓷》 一书,其中有文写道:"口径之小,仅与 梅之瘦骨相称,故名梅瓶也。"其实在宋 元时期,这种瓶称"经瓶",为宋代朝廷 定期开设的讲经筵上盛酒的器皿,民间 也有生产,目前发现的经瓶上,有的还 书有"清沽美酒""醉乡酒海"等字样,说 明此瓶在当时主要作为盛酒之用。有 的上面一般还有盖子,如覆杯,可能也 兼作酒杯之用。这件四爱图梅瓶上所 绘人物形神兼备,特征分明,衣饰用笔 潇洒自然,主题纹饰与青花色泽交融一 体。白釉泛青,色彩青翠欲滴,青花成 色纯正艳丽,反映了元青花精湛的烧造

水平。

烁不停。 洮砚,亦称"洮河砚",其料

砚,已经是一砚难求了。 制作洮砚最好的石料是"老 坑石",产于卓尼县喇嘛崖和水

清代鸭头绿洮砚

老坑石中的极

端溪下岩。然 石在大河深水